

Анастасия ЛЯПКОВА, учащаяся 7 «А» класса, МОУ «СОШ № 7», г. Мыски
 Руководитель: Л.В. Воробьева, учитель русского языка и литературы

МОЯ СИБИРЬ

Сибирь... Да, обширна и необъятна сибирская сторона. Но не дикая она! Не безлюдная! Исхожена вдоль и поперек, обжита многими поколениями наших соотечественников. И карта, сама земля запомнили это. Звучные, радостные имена, названия городов и поселков рождает эта сторонка. И все это — как первая любовь. Мужество дедов — история, самоотверженность отцов — предыстория того подвига, который происходит на наших глазах. Новое поколение продолжает великое патриотическое дело освоения просторов Южной Сибири. Там, где пролегли пути-дороги землепроходцев, совершается каждодневный подвиг, пусть негромкий, как набат, но, однако, не менее высокий. Этот подвиг заключается в трудолюбии и мастерстве, в честном отношении к своему делу.

Смотрю на карту и думаю: чем же приворожила ты, земля, тех, кто мерил тебя сажнем да шагами, кто нарекал по имени-отчеству с такой лаской и щедростью? Есть на этой земле Кузнецк и Мыски, Край Лесов и Край Света. Везде Русская Поляна с рублеными хатами и цветущими подсолнухами, где люди косят сено и сеют хлеба, где, припав губами к роднику, долго-долго пью хрустально-живительную влагу.

Многим знакомо душевное волнение, которое вызывает карта. Она будоражит кровь, будит мысль, зовет в дорогу. Школьные карты, по которым я познаю мир, как большой и яркий праздник. Испытываешь необычное волнение, когда листаешь атлас, разглядывая края и области страны... или открываешь лист с изображением, похожим на рыбу Камчатки, волшебной птицы — Сибири. Что это?

Стремление к далекому и таинственному? Или предчувствие того, что придется идти по широкому речному пляжу, спускаться к обрыву, увидеть голубую струю многорядной и многоручной красавицы Томи, которая будет лизать мои пыльные сапоги и замывать строчки стихов, написанные ракушкой на песке... Еще много раз будет кружить мне голову мужественный аромат карт нашего края, крепко-накрепко переплетенный с историей страны. Карта разговаривает, как живая... Вот историческая, относящаяся к XVI—XVIII вв., испещренная маршрутами землепроходцев. Хорошо видно, как реки толстыми голубыми жилами пересекали страну с севера на юг и с юга на север, а их притоки — жилки потоньше — протянули друг другу руки с запада и с востока. Так Волга и Кама побратались с Обской системой, Обь — с Енисеем, Енисей с Леной, а Лена — с Амуром, создав путь от Белого до Охотского моря, прерванный только хребтами. Нужны были отвага и предприимчивость, чтобы двинуться по этому великому пути, и они нашлись у нашего народа. С XVI столетия, пробивая дороги в неведомые земли, неудержимо двигались «встречь солнцу» русские люди. Напрягая спины, меняя измочаленные катки, волокли струги через водоразделы, составляли «скаска» об этой земле. И карта запомнила это.

С именем Кузбасса у каждого из нас связано представление об угольных и железорудных шахтах, заводах-гигантах черной и цветной металлургии, мощных тепловых электростанциях. Кемеровская область — промышленное сердце Сибири. Вместе с тем это неповторимый и красивейший край, один из редких угол-

ков нашей обширной Родины. Большинство жителей области не видели и сотой доли того очарования, которое щедрая природа разбросала вокруг наших рудников и заводов. Кузбасс постоянно привлекает внимание тех, кого зовут путешествия, волнует боль за сохранность всего, что растёт и дышит на нашей земле, влечёт красота природы и стремление ее запечатлеть. Горные системы Кузнецкого Алатау и Салаира, отроги северо-восточного Алтая породили разнообразие нашей природы, быстро меняющиеся пейзажи, разнохарактерный мир зверей и птиц и даже климат нашей самой маленькой по территории области в Сибири. Издавна было известно, что тайга кормит, поит, одевает, обувает, даже лечит человека. И это привлекло на землю Кузнецкую людей. А природа у нас удивительно красива, и счастлив тот, кому на всю жизнь дано удивляться ее богатству, совершенству и щедрости.

Русь начинается с дороги. Жизнь и достаток, радость и печаль — это дорога. От океана до океана — через Европу и Азию пролегает дорога. И вся эта мощь и даль подспудно живут в сознании, определяя и характер народа, и путь сыновей. Да, душа и песня — это тоже дорога. И благоговейный восторг Гоголя: не так ли и ты, Русь, необгонимою тройкой несешься? И пусть дороги эти, ближние и дальние, приятные и трудные, порой связанные с риском, останутся неизменно интересными и незабываемыми, щемяще-грустными и нежно-тревожными в просторах Кузбасса!

Эта земля — не просто даль и глушь, а еще молодость и дерзание, труд талантливых и искусных мастеров, единоборство с суровой природой, умение обживать необжитое, уверенность в своих силах. И пусть наша дорога в неизведанный мир не кончается!



*Настя Шиндяпина, 14 лет.
Студия «Творчество», Южный округ г. Москвы (Бирюлево-Восточное).*